

R“三农”观察



近年来
大批大中专毕业生
外出务工返乡人员、退役军人
科技人员等群体
加入高素质农民队伍
占比达49.93%

回乡种地的年轻人
通过开展适度规模经营和社会化服务
有效激活了低产田、撂荒地



“谁来种地”关乎未来

有 鱼

不惧风吹日晒，顺四时、应节气，一项项农事安排有条不紊；能辨别草、蹚水田，也能驾驶大型农机、操纵无人机；管理连片大田，也服务一家一户……近年来，越来越多青春的身影出现在田野阡陌间。

2022年，习近平总书记在给徐淙祥的回信中说，“我记得你这个安徽太和的种粮能手。得知你家种植的小麦喜获丰收，儿孙也跟着你干起了农业，我感到很高兴。”

伴随工业化、城镇化快速发展，农村青壮年劳动力外出，农村人口老龄化程度不断加深，“谁来种地”一度成为社会关注的现实问题。

种粮的接力棒，正在传递给新一代：骨子里刻着农耕文明的基因，记忆里满是祖辈种地的辛劳；长大后的他们走出了乡村，却又离开既定的“轨道”，转头选择了人生的旷野。

有人说，“50后、60后种不动，70后、80后不愿种，90后、00后不会种”，事实真是这样吗？走近这些年轻的粮农，答案就写在他们家乡的田野上。

回到熟悉又陌生的土地上，寻找不一样的价值感

黑龙江肇东市尚家镇，大田进入了休耕期，垄沟间的细碎秸秆和车辙印，被几场新雪一扫而净。前不久，我们联系到85后农机手张洋洋的时候，他正赶在土地上冻前整地起垄。他身后，一垄垄黑土带着杂草和玉米根茬，被农机迅速翻起、压实，以备来年春播。

农机的轰鸣声，不时勾起张洋洋儿时的记忆：“凌晨3点起来掰苞米，一直干到天黑。70亩要收上半个月。”而现在，他一个月的作业服务面积就达上万亩。

张洋洋的成长轨迹，与农业现代化不期而遇。2008年，父亲张春喜购置了一台玉米收割机，这在当时的肇东还是个新鲜玩意。尽管机收效率更高，但看到地里散落的玉米粒，张洋洋的爷爷坚持认为，机器远不如人手可靠。

同年秋天，张洋洋从黑龙江省水利学校机械加工专业毕业。在家捣鼓农机时，他发现改造传动系统可以改善掉粒问题。联系到厂家后，对方帮他更换了齿轮、链轮。第二年秋收，改装后的收割机成了村里的“香饽饽”。

2010年，他辞了城里的工作，牵起“新农具”，回到那熟悉又陌生的土地上。“从老牛拉犁到用上四轮车，再到现代农机，工具始终在迭代更新。”张洋洋觉得，换个种法，种地也可以变成一份“高大上”的职业。

在新一代种粮人眼里，镐锄镰犁“退场”了，但老一辈“顺天时、量地利”的耕作哲学并没有过时。

四川绵阳市安州区龙泉村，龙腾农机服务专业合作社副理事长张怡的爷爷是村里公认的种粮能手，也是她成为新农人的领路人。

“爷爷那会儿种地时没有天气预报，用手捏一把土，抬头看看云，就能判断出未来几天的旱涝。”张怡觉得，传统经验和习俗依然充满了生命力，“老一辈农民靠天吃饭，也靠自己勤劳的双手支撑，在他们身上，我学会了不怕困难不怕累的务实主义和乐观精神。”

碰上低洼的地块，提前挖好顺水沟；观察秋翻后的土壤暄不暄，就知道墒情咋样……张洋洋感慨，“上一代人种地经验足，对新事物适应能力也很强。有一年，地里虫子多了，父亲早就觉察到，家里第一台高架植保车，就是我提议买的。”

庄稼青了又黄，黄了又青，这些返乡的年轻人在“萌芽、拔节、收获”的自然节律中，追求和实现着自我价值，也汲取着来自故乡的精神滋养。

2016年，“粮三代”罗昇经历创业不顺，回到老家江西宁都县东山坝镇大布村，坐在田埂上听风、看云，日渐放下了烦恼。看到日益寂寥的村庄，目睹父母躬耕田地的辛劳，他决定在家乡开启一份新事业。

伴随着插秧机、无人机的应用，罗昇耕种管理的面积从100亩增长到1000多亩，在新农人这条赛道上也愈加得心应手。“人不负地、地不负人”，脚下的土地，让他倍感踏实。

这群种粮的年轻人

本报记者 郁静娴 邓剑洋



在充满挑战和机遇的选择中，努力成长为年轻的“老把式”

回归田园生活，并非看起来那样诗意恬淡，而是一项充满挑战和机遇的选择。

在河南睢县白楼乡大蒋楼村，王茂阳从商丘工学院毕业后，选择返乡成为一名新农人。

“有过硬的本领，才能更好从事现代农业生产。”王茂阳说，就拿无人机操作来说，并不是“会飞”就行，要掌握航线规划、药剂配比、飞行参数调整等技能，药雾才能洒得又匀又快。碰到风大或者地形复杂的情况，还得反应快，及时避开树木、线杆等障碍物。

在坚持不懈的努力下，王茂阳考取了操作收割机、无人机等农机装备的资质。2024年，他还入选了全国农机使用一线“土专家”名录。“整个河南也就10人，真不简单！”乡亲们对这名90后小伙子刮目相看。

“种粮看起来简单，其实门道很多。”张怡说。人均三五亩，让老一辈习惯了精耕细作。适度规模经营下，合作社如何经营好上千亩土地？

“现代农业要有管理思维。”张怡说。她引进智慧农业系统，组织成立农机服务队，满足自种需求的同时，为周边小农户提供从播种、施肥到收割的“一条龙”托管服务，土地的亩均效益提升超过20%。成方连片的稻田，成了一道风景线。

吃苦耐劳的劳动底色，仍在延续。

“种地哪有不辛苦受累的？”罗昇说。去年夏季，当地高温少雨，连续好多天没有下雨，他和村里人用抽水机引水灌溉，没日没夜守着稻田。有时抽水机不工作了，自己还要排查故障，上手清理淤堵。

“刚回来时，地里的事全听我爹指挥。现在大事小事都自己拿主意。”在镇政府的支持下，罗昇投资30多万元，办起了东山坝镇第一家规模化育秧中心。

曾经24次接待过费孝通来访，开弦弓村的农民讲解员

说，“谁来种地”不仅关乎农村劳动力缺口的补齐，更决定了未来将“怎么种地”。

新农人所创造的多维度价值，持续拓展粮食安全边界，也给乡村带来新的生机活力。回乡种地的年轻人，通过开展适度规模经营和社会化服务，有效激活了低产田、撂荒地。在这一过程中，新技术、新装备、新模式高效汇聚，有力推动农业生产方式调整和传统产业链重塑，让一粒粮衍生出更多增值空间。

“十五五”规划建议提出，增强粮食等重要农产品供给保障能力。立足当前看长远，推动新一轮千亿斤粮食产能提升，将更多依靠农业

新质生产力，这对农业生产经营水平提出了更高要求，意味着我们需要更多爱农业、懂技术、会经营的人才，进一步激发良田、良种、良机、良法的乘数效应，为端牢中国饭碗注入强劲动能。让年轻人留得下、种得好、有奔头，势必要打造更友好的发展环境。聚焦乡村人才培育问题，中央一号文件连年进行具体部署；人力资源社会保障部等7部门出台相关意见，提出从技术、融资、营销渠道、联络机制等层面“强化返乡下乡入乡创业支持引导”；各地持续开展高素质农民培育项目，一些地方将新型职业农民纳入乡村振兴人才库……聚焦“投资于人”，更多资源正投入到返乡人才的保障和发展中。要加快健全农村实用人才评价制度，提高新农人的社会认同和职业荣誉感，让兴业、联农、带村形成更可持续的良性循环。

大地上的故事最动人。期待更多年轻人在希望的田野上施展才能，与农业强国建设同频共振，共同书写乡村的美好未来。

社的办公室人来人往，桌上摊着账目，叶秀芳一笔笔算结上月务工收入。

龙泉村村民叶秀芳原来在成都打工，生完孩子后留在村里，给合作社干起了后勤，她办事细心，颇受大伙信任。“守着娃娃守着家，屋头屋尾能照顾到，家门口还有钱挣。这日子，巴适。”叶秀芳说。

在龙泉村，张怡构建的“合作社+基地+农户+龙头企业”模式，吸纳众多村民共同参与，创造了50多个就业岗位。通过土地流转和托管服务，村民们有了稳定的租金和务工收入。

“我们还探索了新的惠农服务模式。”张怡介绍，农户可以将收获的粮食存在合作社的仓库，计发利息、随用随取，实现集中科学管理粮食，减少陈粮、坏粮的发生，也提高了农户粮食收益。她还积极开拓互联网销售平台，探索直播卖货等形式，帮助小农户对接大市场，不断擦亮当地农产品“金名片”。

乡村是个“慢变量”。新农人带来新的生产方式，正在逐渐改变村民的生活，也重塑着村庄的产业生态格局。

2025年的寒露前两天，东山坝镇大布村迎来了江西农业大学的“稻油稻”课题团队。

赣南地处长江中下游。“早稻、晚稻、油菜一年三茬轮作，晚稻收完就要马上点播油菜，茬口非常紧，抢收连着抢种，就跟打仗一样。”罗昇说。

除了选用短生育期油菜，团队还提供了另一种方案：油菜育苗机械移栽。“利用晚稻在田的最后一个半月，让油菜先在育苗盘里生长，延长生产周期。水稻收割后，能够抢抓墒情和时间栽插。”团队负责人余佳佳副教授介绍，如果能成功，不仅解决了油菜秋播和早稻栽插茬口紧的问题，也能缓解农村劳动力不足、种植成本高、种植时间长等问题。

为啥选择罗昇的这块田开展试验示范？“这里有标准的育秧中心，成片的晚稻田块，耕种收农机装备齐全，更重要的是年轻人理念更新和接受新事物比较快。”余佳佳说。

吸引先进生产要素，更与发展机遇双向奔赴。去年秋天，宁都县第二小学的学生走进了大布村的稻田，体验割稻。“既要让种粮人有获得感，也要让农业有吸引力。”罗昇有个想法，“宁都会议旧址就在隔壁的小源村，两个村的田块相连，依托这些资源，可以进一步打造农旅观光和研学项目。”等忙完这一茬冬油菜，他就打算找上三五伙伴一起商议。

敢想敢为的底气从哪来？在宁都县，从科研项目承接，到创业导师“一对一”跟踪，从保障资金和用地需求，到优先纳入村级后备干部培养序列，一整套支持体系，覆盖了新农人从起步到发展的全周期。“通过政策集成发力，为他们扎根农村、创业兴业提供有力保障，鼓励更多新农人在乡村全面振兴中施展才华。”宁都县农业农村局副局长宋玉生表示。

扎根乡土，面向未来。打开张怡在短视频平台上的账号，放眼望去全是她在农田里的身影：收割水稻、无人机植保、种植蔬菜……舞蹈专业出身的张怡，凭着自己独特的“乡村美学”，在网上收获了近1万名粉丝。“把从事农业的日常分享出去，想让更多的年轻人看到日新月异的乡村。”张怡相信，未来会有越来越多的新农人回乡干事创业，希望的田野上将更加生机勃勃。

数据来源：农业农村部
制图：人民日报数字传播公司

大国粮仓根基稳固

借助智能温控、水肥一体、精准湿控，他培育的秧苗成活率比传统方法高出15%以上，每亩能为农户节省成本近100元。

“上一季晚稻，育秧订单超过1500亩。”罗昇说，“大家信我们，是因为我们能实实在在帮大家少走弯路、多增收入。”

新农人的智慧，也为这片田野增添了新的色彩。种粮这些年，张洋洋已经成了当地小有名气的“农机达人”。玉米掉粒儿多，拉茎辊不转了，卸粮口堵了……凡是机械作业时遇到的问题，在他手里都有办法。2020年秋收前，黑龙江省先后经历了3次台风侵袭，不少地块出现作物倒伏，增加了收获难度。他帮不少乡亲给收割机装上了倒伏器。“秆子扶正以后，籽粒就能正常进入脱粒装置。”张洋洋说。

这两年，东北地区推广玉米大垄双行种植模式，2025年春天，张洋洋上传了一条作业视频，没几天，5户农户专程从大庆市肇源县赶来，现场看了整地起垄的细节，签了800亩地服务订单。

“干啥都得拿作品说话，咱的‘作品’就在地里。”张洋洋打开微信通讯录，1万多个好友，都是他凭本事积攒的客户。从2017年开始，他随父亲干起了农机跨区作业，业务半径从最初的河北一带，逐年扩展到河南、山东、安徽、内蒙古等地区。

“人不哄地皮，地不哄肚皮。当好农民，可没那么简单。”张春喜常常这样叮嘱儿子。回村种地10多年，张洋洋手里的农机已经换到了第四代，在一年年的春秋秋收中，这位年轻的“老把式”也肩负了更多的信任和期待。

变化中的乡土中国，为粮食安全注入更多新内涵

“来，对一下数字，签个字就好喽。”一上午，合作

姚夫坤也成了江村学院的一名“讲师”。岁月倏忽，他案头那本《江村经济》已然泛黄，而书页里的村庄已长成锦绣江南的新模样。“我要把费老‘志在富民’的精神传扬下去，更要把江村乡村振兴的经验分享给更多人。”

在这一辈子生活在开弦弓村、见证着江村岁月变化的老人看来，江村的故事远未结束。它正在太湖粼粼波光与稻浪的阵阵清香里，续写着关于乡村振兴、关于美好生活的新篇章，将继续为世界观察中国乡村的变迁与发展，提供一个充满活力与希望的窗口。

图①：1936年费孝通拍摄的开弦弓村老照片。

资料图片

图②：如今的开弦弓村小清河观景台。

张靖阳摄（人民视觉）

本版责编：李晓晴

版式设计：张丹峰

R美丽乡村我的家

再访江村

本报记者 王伟健

在开弦弓村，不仅工业在“进化”，新业态也在蓬勃发展。开弦弓村党委书记夏志晓介绍，村里以“江村”文化为核心，确立了农文旅融合发展的新方向。

如今，点开“研学江村”平台，精心设计的研学路线如丝线串珠，将“江村1936·南园”、山水桑田等主题园区和村里散落的自然人文资源有机整合。“每年十几万人次，循着费老的足迹，从全国各地来到江村进行研学、考察和体验。”负责村里研学工作的韦婷说。

乡村游的火热，鼓了村民的“钱袋子”。步入村中糕点铺“定胜糕”，麦芽塌饼、香青菜豆干团子、奶香南瓜羹等各式糕点琳琅满目。

村里的80后吉洁2023年租下一间废弃的老屋，将从奶奶那学到的传统手艺进行创新，调整米粉的比例和减少糖粉的使用，改良村里传统糕点的口感，使其更受年轻人喜欢。“生意最好的时候，一天销售额超4000元。”吉洁说。在江村，这样的富民故事还有不少。2025年，开弦弓村村民人均可支配收入超5万元，村级经营性收入超800万元。

然而，江村的探索并未止步于物质丰裕，它正以新的实践回应费孝通晚年提出的深邃之问：“富了之后怎么办？”

田野之畔，矗立着5栋学院式建筑群，这便是新落成不



①



②